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Анотація. Мета. Метою статті є дослідження поняття монокомпозиції як 
засобу художнього оформлення в дизайні інтер’єру, визначення її естетичних 
і функціональних можливостей, які можуть бути використані дизайнером для 
ідентифікації та позначення елементів інтер’єру.

Методологія. У дослідженні застосовано методи візуального та компара-
тивного аналізу, іконографічний і кейс-стаді метод визначення змістового кон-
тексту артоб’єктів.

Результати. Результати дослідження засвідчили, що в дизайн-проєкту-
ванні інтер’єру монокомпозиційні рішення сприяють гармонізації простору, зни-
жують візуальну напругу, посилюють емоційний ефект присутності артоб’єкта, 
особливо коли останній поєднує ужитковість, декоративність з концептуальністю. 
Виявлено, що монохромний стінопис, керамічне панно, вітраж, текстильний виріб 
у публічному просторі може виступати інтерактивною формою комунікації – візу-
ально непомітною, але концептуально виразною; ідентифікувати й ознаковувати 
типологічну та функціональну приналежність простору, зокрема як атракційний, 
естетично-змістовий елемент опорядження.

Наукова новизна. Наукова новизна дослідження полягає у виявленні спе-
цифіки використання монокомпозиції як засобу художнього формотворення в ін-
тер’єрному артдизайні. Уперше проаналізовано вплив монохромних рішень на 
емоційне сприйняття простору в контексті синтезу декоративного мистецтва та 
сучасних дизайнерських практик. Запропоновано підхід до трактування моно-
композиції не лише як естетичної категорії, а як інструменту створення виразних 
і символічно навантажених артоб’єктів для громадських інтер’єрів. Виявлено 
закономірності взаємодії монокомпозиційних форм із матеріально-просторовим 
середовищем, що розширює уявлення про потенціал декоративного текстилю, 
стінопису й інсталяції в опорядженні інтер’єру. Заакцентовано на авторських роз-
робках як унікальній нагоді формування креативного, індивідуального дизайнер-
ського стилю.

Практична значущість. Практична значущість дослідження полягає 
в можливості застосування теоретичних положень та висновків у діяльності ди-
зайнерів інтер’єру, художників-декораторів, архітекторів і кураторів артпро-
єктів. Запропоновані аналітичні підходи до монокомпозиції як засобу організації 
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ВСТУП
Особливості й основні відмінності побу-

дови просторової художньо-естетичної ком-
позиції наділені широким спектром засобів. 
Однак важливим компонентом просторових 
артоб’єктів є вміння створити монокомпо-
зицію, яка, на відміну від художнього зобра-
ження (портрет, пейзаж, декоративний па-
терн з рапортним рисунком), формується 
дещо відмінними особливостями та законо-
мірностями, спричиненими насамперед завер-
шеністю сприйняття з численними засобами 
композиційних і змістових прийомів. Із цією 
метою в дослідженні поставлено завданні, для 
яких застосовано й укладено методологічний 
підхід, зокрема, метод візуального аналізу 
дозволив проаналізувати сучасні приклади 
артоб’єктів і особливості монокомпозиційного 
рішення; іконографічний – розгляд зразків 
сучасних монокомпозицій артоб’єктів в ін-
тер’єрах (українських і закордонних); компа-
ративний аналіз – зіставлення підходів різних 
авторів і дизайнерських шкіл до використання 
моноформ і моноколірності; іконографічний 
метод – застосування символіки та семан-
тики артоб’єктів у моноформаті; метод кейс-
стаді – аналіз ситуаційний конкретних диза-
йнерських реалізацій, наприклад, артпанно, 
об’ємно-просторових скульптур, текстильних 
об’єктів. Плануючи інтеграцію авторських 
артоб’єктів у визначений простір, дизайнер 
визначається з концепцією та методикою 
виконання дизайн-пропозиції. Тому багато-
векторне завдання розпочинається з корек-
тного застосування візуальних можливостей 
засобів компонування у визначеному форматі: 
компонування зображальної структури на за-
даній площині; членування площини на ча-
стини чи сегменти; ритмічна організація еле-
ментів на площині, першочергово активних за 
текстурами, силуетом; створення композицій-
ного центру – домінанти. У загальній структурі 
монокомпозиції артоб’єкта важливо забез-
печити стійку візуальну рівновагу всіх еле-
ментів, незалежно від очікуваного ефекту – 
отримати статичну або динамічну рівновагу.

 Монокомпозиційний підхід демонструє, 
актуальну нині, виразну силу мінімалістичної 
естетики – зосередженість на одному ко-
льорі або формі дозволяє керувати емоційним 

і просторовим впливом артоб’єкта в інтер’єрі. 
У контексті української ідентичності пред-
метно-просторовий дизайн активно зверта-
ється до етно- й екостилістики. З огляду на 
цей факт монохромні вишивки – біле по бі-
лому, мережки, їхні текстури; дерев’яні струк-
тури та різьба сегментованого ужиткового на-
чиння, керамічні та мусяжні вироби народних 
майстрів, стають джерелом натхнення та про-
тотипами для сучасних художньо-дизайнер-
ських практик трансформації і стилізації.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Проблематика монокомпозиції як ху-

дожньо-формотворчого засобу в інтер’єрному 
мистецтві ще не досить висвітлена в україн-
ській науковій традиції, хоча в суміжних га-
лузях простежується зростання інтересу до 
теми монохрому, мінімалізму та синтезу мис-
тецтв. Чимало дослідників [1–3; 10] зверта-
ються до інтеграції мистецтв у дизайні, під-
креслюють роль художнього середовища 
у формуванні емоційного і семантичного про-
стору. Праці Ю. Легенького [4], М. Мудрак [5], 
Р. Одрехівського [6] та В. Чернявського [11] 
розкривають філософські, соціокультурні 
й урбаністичні аспекти просторового ди-
зайну, вказують на важливість змістового на-
вантаження артоб’єкта в контексті інтер’єру. 
С. Подлевський і О. Швець із колегами [11–13] 
аналізують роль мінімалізму в українському 
дизайні, включно із цифровим мистецтвом 
і мозаїками. Більш актуальні наукові розвідки 
зосереджені на ролі інноваційних підходів 
у проєктуванні інтер’єрів. Зокрема, у низці до-
сліджень О. Пилипчук [7–9] зосереджено на 
ролі та позиціонуванні художніх елементів в ін-
тер’єрі, розглядається актуальний вектор тех-
нологічного введення артоб’єктів у сучасний 
інтер’єрний простір через використання інно-
ваційних технологій. Аналіз закордонних пу-
блікацій засвідчив актуальність виокремленої 
проблематики процесу формування сучасних 
тенденцій у предметно-просторовому ди-
зайні [14–16]. Контекст пошуку характерного 
явища застосування монохромних монокомпо-
зицій в українському дизайні репрезентовано 
у праці М. Мудрак [5]. У низці вітчизняних 
і зарубіжних публікацій наголошено, що ди-
зайн як культурний феномен сам є синтезом 

візуального середовища можуть бути використані в розробленні артоб’єктів для 
оздоблення сучасних громадських просторів. Результати дослідження можуть 
слугувати методичною основою в освітньому процесі під час викладання на-
вчальних дисциплін для ОПП спеціальності В2 Дизайн.

Ключові слова: просторовий дизайн, структура, елемент інтер’єру, моно-
хромія, монокомпозиційний прийом.
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мистецтв і сучасних технологій, а кожен ди-
зайн має потужний мистецький потенціал [12; 
18–20]. Деякі автори пропонують нові мето-
дичні прийоми, зокрема застосування штуч-
ного інтелекту, для підготовки майбутніх ди-
зайнерів, для синтезу різних видів візуального 
мистецтва та стилів дизайну інтер’єрів [9; 13; 
16; 17]. 

МЕТА
Для розкриття поставленої проблема-

тики, яка не закцентована в попередніх пу-
блікаціях, поставлено основну мету – визна-
чити головні особливості та характеристики 
створення монокомпозиції для простору як 
креативного ідентифікатора інтер’єру та вод-
ночас унікального персоніфікованого худож-
ньо-стилістичного маркера дизайнера.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Монокомпозиційний підхід – складна ав-

торська візуальна розробка, яка проєктується 
на конкретній замкнутій чи об’ємно-просто-
ровій площині, за чітко заданими параме-
трами та технічними засобами, тому потребує 
виваженого та продуманого компонування 
у просторі та змістовно-композиційної струк-
тури самого артоб’єкта. 

Компаративний аспект дослідження 
української практики сягає художньо-диза-
йнерських експериментів українського фу-
туризму та конструктивізму, зокрема твор-
чого концептуалізму Василя Єрмілова [5]. 
Тогочасні творці повинні були «зловити ідею 
складного знака» [5, с. 180–185], тому в ав-
торській інтер’єрно-художній практиці, окрім 
яскравої та бунтарської палітри, сміливо за-
стосовували принципи монохромної колорис-
тики, але не на площині двовимірного полотна 
чи архітектурної локації, а засобами й ілю-
зіями об’ємів, у пластиці з поєднанням по-
верхні та простору. Тому й повстали «єрмілов-
ські» рельєфні конструкції, які й уособлюють 
художні експерименти з металом, склом, де-
ревом, укладені в метафоричні змісти ав-
торських монокомпозицій – контррельєф 
«Експериментальна композиція», 1920-і рр.; 
рельєф «Вікно», 1922 р.; рельєф «Композиція 
№ 3», 1923 р., та інші. У такому разі моно-
композиції часто наділені монохромним коло-
ритом, а розмаїття форм і текстур поєднаних 
матеріалів утворюють складну динамічну 
гру заломлення світла та тіньових партій. 
Артоб’єкти, створені в межах однієї кольорової 
гами, набувають образної виразності завдяки 
технологіям фактурної обробки, ручним тех-
нікам, ритмам моделювання поверхні та по-
шукові вдалої стилізації – утворення силуету 

та співмасштабності із простором чи вибраною 
локацією розміщення. Авторська стилістика, 
яка створює асоціативні або конкретні тема-
тичні контексти, підкреслює універсальність 
підходу й можливість локального вираження 
через глобальні естетичні тренди сучасності.

Стінописи в монохромному виконанні 
(наприклад, охра, білила, графіт, кобальт) 
дозволяють художнику досягти глибини 
сприйняття, зміщення акцентів завдяки світ-
лотіні, прозорості або локальним шарам.

Важливий аспект монокомпозиції – 
функція матеріалу й техніки. У стінописах колір 
стає повідомленням: з монохромним фоном 
навіть дрібні елементні переходи підсилюють 
сприйняття, а в текстилі – одноколірні по-
верхні матеріалу здатні створити ритміку та 
глибину завдяки фактурі й техніці виконання. 
Алгоритм формування монокомпозиції побу-
дований на різнокомпонентності. Наприклад, 
монохромне панно на стіні (murals) → вико-
ристано один колір із варіаціями фактури та 
матовості → результат і значення: наприклад, 
біле фонове покриття з відмінностями від-
тінків за різного освітлення → змінює сприй-
няття простору, створює глибину та вінтажну 
атмосферу в обмеженому за кольором про-
сторі. Текстильне панно з однією палітрою 
(наприклад, охра або синій) → виконання 
різними техніками та матеріалами – шовк, 
бавовна, шерсть → результат і значення: 
фактурне поєднання створює ритмічний ма-
люнок без кольорових контрастів, підсилює 
відчуття гармонійної єдності, естетично-зміс-
тового контексту, спокою, але й тактильної 
насиченості водночас. У процесі аналізу ана-
логів було вибрано приклади громадських ін-
тер’єрів, у яких використано монокомпози-
ційні рішення, виконані в техніці стінопису 
та текстильних артоб’єктів. Вони добре ілю-
струють ключові висновки цього дослідження. 
Серед інших, громадський простір галерея “Ya 
Gallery” у Львові (Україна), де закомпоноване 
текстильне панно «Тиша» (авторка Олена 
Придувалова). У залі галереї представлено 
велике текстильне панно, виконане в одному 
тоні – глибокому синьо-сірому. Об’єкт ство-
рено з вовни та льону з використанням ручної 
техніки нашивки й прошивання. Виокремлено 
особливості цієї монокомпозиції: обмеження 
до одного кольору дозволило авторці акцен-
тувати увагу на рельєфності й змінах світ-
лотіні у складках матеріалу; візуальна про-
стота переходить у глибину змісту – «тиша» 
як психологічний стан. Текстильний ар-
тоб’єкт наділений функціональною характе-
ристикою – просторовий ефект: панно м’яко 
поглинає звукові хвилі, виконує функцію 
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акустичної поверхні та візуального центру; 
є не лише декоративним елементом, а й за-
собом формування акустичного, психологіч-
ного й семантичного простору.

Наступний об’єкт – центр сучасного 
мистецтва “Zamek Ujazdowski” (Варшава, 
РП), стінопис “Ślad / Слід» (автор Янек 
Шварц). Стіна центрального холу оздоблена 
монохромним муралом у графітових тонах. 
Композиція складається з абстрактних ліній 
і структур, що нагадують тіні чи відбитки 
слідів. Виконана технікою сухої кисті на це-
ментній основі. Функціональний аспект: 
мурал «вбудовано» у текстуру стіни, він зли-
вається з архітектурою будівлі та «зникає» 
під визначеним кутом зору, залишаючи про-
стір відкритим; інтер’єрна роль: відчуття 
«сліду» у монохромі змушує відвідувача зо-
середитися на русі тіла у просторі, активізує 
кінетичне сприйняття.

Аналітичні спостереження реалізо-
ваних дизайн-проєктів дозволили визначити 
основні принцип та засоби творення моно-
композиції із застосуванням монохромної ко-
льористичної палітри – виразним засобом мо-
нокомпозиції є ритмічна організація мотивів, 
яка визначає такі параметри, як форма, роз-
міри, повороти, віддаль між ними. Коли пло-
щина членується прямими лініями – пара-
лельними, нахиленими або перехресними 
під різними кутами, питання зорової рівно-
ваги цих ліній і площин досить легко прогно-
зувати. Однак цілком інші принципи компо-
зиційної гармонії повстають за членування 
спіралевидними чи параболічними лініями, 
оскільки вони самодостатньо несуть деяку 
напругу, яка визначає напрямок динаміки. 
Тому за застосування різних засобів худож-
ньої виразності монокомпозиція отримує ба-
жані види рівноваги: статичну або динамічну. 
Наприклад, найбільш статична форма – круг, 
який розміщено по центру архітектонічної 
площини, буде позиціонуватись як ідеальна 
рівновага, однак візуальне сприйняття де-
монструє легке зміщення донизу. Дані явища 
оптичних ілюзій пов’язані з об’єктивними 
законами психофізичного сприйняття вер-
тикальних характеристик форми. Тому для 
вдалої монокомпозиції варто врахувати таку 
композиційну особливість і змістити її вверх. 
Отже, одним із головних завдань гармоній-
ного розташування під час роботи над ком-
позицією (стінопис, мозаїчне чи керамічне, 
текстильне панно) є забезпечення стійкої ві-
зуальної рівноваги всіх компонентів системи 
в керунку верх → низ, ліворуч → праворуч. 
Динамічна рівновага, як взаємодія різноске-
рованих елементів, може бути згармонізована 

багатьма композиційними інструментами: га-
баритну фігуру в лівій частині площини зуміє 
врівноважити один або декілька контрастно 
окреслених елементів праворуч. У монохром-
ному вирішенні саме тональна гармонійність 
створює баланс і вишуканість артоб’єкта 
у просторі. 

Із практичних рекомендацій треба вра-
хувати основний принцип – для інтер’єрного 
дизайну артоб’єкти в монокомпозиції доцільно 
розміщувати як фокусні елементи, наприклад, 
монохромне панно на акцентній стіні або тек-
стильне панно в тон, що узгоджений з ме-
блями або освітленням. Текстильні, і не лише, 
артоб’єкти, створені в межах однієї кольорової 
гами, набувають образної виразності завдяки 
технологіям фактурної обробки, ручним тех-
нікам, ритмам моделювання поверхні та по-
шукові вдалої стилізації силуету й відповід-
ності співмасштабності простору чи вибраній 
локації розміщення.

ВИСНОВКИ
Монокомпозиція в артоб’єктах, зокрема 

у стінописах і текстилі, відіграє важливу роль 
у формуванні акцентних елементів інтер’єру. 
Обмеження колористичної палітри дає змогу 
загострити увагу на фактурі, формі, ритмі та 
контекстуальній символіці.

Підсумок монокомпозиційного підходу 
демонструє виразну силу мінімалістичної ес-
тетики – зосередженість на одному кольорі 
або формі дозволяє керувати емоційним 
і просторовим впливом артоб’єкта в ін-
тер’єрі. А генеративне використання функцій 
матеріалу й техніки, які стають «візуаль-
ними інформаторами», що є фоном навіть 
для дрібних елементів, а одноколірні (мо-
нохромні, з обмеженим холодним чи теплим 
спектром) поверхні матеріалу здатні створити 
ритміку та глибину завдяки фактурі й техніці 
виконання. Компаративний аспект – україн-
ські практики (наприклад, етномотивний тек-
стиль, монохромні стінописи) співвідносяться 
з міжнародними артоб’єктами, де домінує 
один колір або тон (Klein, Wiesner, Tada). Це 
підкреслює універсальність підходу й можли-
вість локального вираження через глобальні 
естетичні тренди. 

Аналіз вітчизняних і закордонних кейсів 
підтверджує, що монокомпозиція в інтер’єрі 
є ефективним засобом трансформації простору 
через художній артоб’єкт і набуває щораз ак-
тивного значення і перспектив розвитку в ав-
торському дизайн-проєктуванні. Такий підхід 
дозволяє поєднати мінімалізм і змістовне на-
повнення у візуальній мові опорядження про-
стору.
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ABSTRACT

Radomska V., Tyrpych A., Tyrpych M.-M. Mono composition in the context 
of creating art objects for interior decoration.

Purpose. The purpose of the article is to explore the concept of mono-compo-
sition as a means of artistic forming in interior design, to determine its aesthetic and 
functional capabilities, which can be used by a designer to identify and designate in-
terior decoration.

Methodology. The study uses the methods of visual and comparative anal-
ysis, iconographic and case study methods to determine the semantic context of art 
objects.

Results. The results of the study show that in interior design, mono-composi-
tional solutions contribute to the harmonisation of space, reduce visual tension, and 
enhance the emotional effect of the presence of an art object, especially when the 
latter combines utility, decorativeness, and conceptuality. It has been found that a 
monochrome mural, ceramic panel, stained-glass window, textile product in a public 
space can act as an interactive form of communication – visually invisible but con-
ceptually expressive; identify and designate the typological and functional belonging 
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of the space, in particular as an attractive, aesthetically and meaningfully decorative 
element of the decoration.

Scientific novelty. The scientific novelty of the research lies in identifying the 
specifics of using monocomposition as a means of artistic form creation in interior art 
design. For the first time, the influence of monochrome solutions on the emotional 
perception of space in the context of the synthesis of decorative art and contem-
porary design practices has been analysed. An approach to interpreting monocom-
position not only as an aesthetic category but also as a tool for creating expressive 
and symbolically charged art objects for public interiors is proposed. The patterns of 
interaction between monocompositional forms and the material and spatial environ-
ment are revealed, expanding the understanding of the potential of decorative tex-
tiles, murals and installations in interior design. The emphasis is on original designs 
as a unique opportunity to form a creative, individual design style.

Practical relevance. The practical significance of the study lies in the possi-
bility of applying theoretical provisions and conclusions in the activities of interior de-
signers, decorative artists, architects, and art project curators. The proposed analyt-
ical approaches to monocomposition as a means of organising the visual environment 
can be used in the development of art objects for decorating modern public spaces. 
The results of the study can serve as a methodological basis in the educational pro-
cess when teaching academic disciplines for the B2 Design speciality.

Keywords: spatial design, structure, interior element, monochromaticity, mono-
compositional technique.
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